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Problemas con los
problemas:

| De resolver sin |

| razonar, a razonar @ ®
- para aprender

Charo Sanchez

Universidad de Salamanca
. Dpto. Psicologia Evolutiva y de la Educacion
.. Facultad de Educacién




Objetivos
—Sesion

Comprender la necesidad de ensefar a los alumnos a
resolver problemas mediante el razonamiento.

Tomar conciencia del modo de resolver problemas que se
promueve desde los libros de texto

Conocer los diferentes tipos de problemas de estructura
aditiva ~Sesion2
Conocer los diferentes tipos de problemas de estructura
multiplicativa Sesion 3

Aprender a utilizar las ayudas al razonamiento mas

efectivas y frecuentes. | Sesiond |




Indice

Resolucién de problemas

Tipos de problemas
estructura aditiva

Tipos de problemas
estructura multiplicativa

Ayudas al razonamiento.
Propuesta practica
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Regolucion de problemas

Qué es y que no es resolver problemas




Indice

1. Resolucidon de problemas

1.1. Modelos de resolucion
de problemas

1.2. Evidencia de las
dificultades en la resolucion
de problemas

1.3. Comprender las
limitaciones de los libros de
texto actuales




Existen dos modos de
resolver problemas:
superficial y genuino

19 ,




Comprension
Situacional

Comprension
matematica
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“Un bodeguero quiere renovar sus cubas de
vino porque este aino ha comprado mas uvas.
En las cubas que tiene caben 158 litros de
vino, que son 26 litros menos de los que caben
que en una de las cubas nuevas. Cuantos
litros de vino caben en una cuba nueva?”
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http://www.flickr.com/photos/88876166@N00/
https://foter.com/
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- Mas uvas
- Buena cosecha
- Cubas nuevas
- Mas espacio

-Cubas nuevas
mas grandes

- SUMAR 158 + 26
- Comprobar
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Indice

1. Resolucidon de problemas

1.1. Modelos de resolucion
de problemas

1.2. Evidencia de las
dificultades en la resolucion
de problemas

1.3. Comprender las
limitaciones de los libros de

texto actuales



IREM de Grenoble (1980):
estudio con 97 ninos de 7 a 9 anos

“En un barco hay 20 cabras y 15 vacas.
¢, Cual es la edad del capitan?”

.7 20+15=35
21
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TIMSS 2019

Estudio Internacional de
Tendencias en Matematicas
y Ciencias (TIMSS)

» Desarrollado por la
Asociacioén Internacional
para la Evaluacion del
rendimiento Educativo
(IEA, siglas eninglés)

« (Cada cuatro anos

* En42deEd. Primariay
22 dela ESO

« Ultimo informe 2019

Albania
Alemania®
Arabla Saudr
Armenia
Australia
Austria®
Azerbalyan
Baréin

Bélgica (FI.)
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Portugal”
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1.

Indice

Resoluciéon de problemas

1.1. Modelos de resolucion
de problemas

1.2. Evidencia de las
dificultades en la resolucion
de problemas

1.3. Comprender las
limitaciones de los libros de

texto actuales
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W 7 1.3. Comprender las limitaciones de
. 0 log libros de texto actuales

Uso del libro de texto en clase de matematicas

;' _ Recurso principal Recurso secundario m '.

OCDE 60% 34% 6%
ESPANA 74% 22% 5% :

Fuente: TIMSS 2007 (Mullins et al., 2008)
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Castilla y Ledn, Matematicas, curso 2020-21. Elaboracion propia S




Singapur

bEspana







1. Extraer datos

2. Razonar

3. Elegir estrategia para resolver

4. Elegir una operacion

5. Expresar resultado

6. Comprobar el resultado

Modelo genuino




Modelo de resolucién de problemas .

1. Extraer datos :

2 Elogir estrateai |

4. Elegir una operacion

5. Expresar resultado ,

6-Comprebarelresultado .
1

/7

4

Modelo superficial




SINGAPUR

m Datos

m Razonamiento
m Estrategias

m Operaciones
m Resultado

= Comprobar ,

Fuente: Sanchez & Vicente, 2015; Vicente, Sanchez & Verschaffel, 2019.



40%

35%

30%

25%

20%

15%

10%

5%

0%

1.- Sacar datos
2.- Razonar

1.- Sacar datos
2.- Elegir Operacién

3.- Plantear estrategia 3.- Presentar resultado |3529%
4.- Elegir Operacién
5.- Presentar resultado

25,86%
9,80%
0, 00°
DRaEORe DRaORe

27,38

9,77% 9,80%
5,75% 5,75% 5,88% 5, 170/&3!'.y
0, 0, 0
3.57% 8%’ 82%
1,199
,00% 0,00%
DRaOReC DEORe ORe DORe

m Singapur M&C Espafia Santillana Espafia SM  mEspafia Anaya

Fuente: Sanchez & Vicente, ZO@Vicente, Sanchez & Verschaffel, 2019.




O

Ed. Santillana, 22 Primaria

CATEGORIAS .
1.- EXTRAER DATOS
2.- RAZONAMIENTO
3.-ESTRATEGIAS DE RESOLUCION
4.-ELECCION DE OPERACION!
5.- EXPRESION DE RESULTADO
6.-COMPROBAR RESULTADO

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
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Ed. Santillana, 42 Primaria O
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CATEGORIAS
1.- EXTRAER DATOS
2.- RAZONAMIENTO
3.-ESTRATEGIAS DE RESOLUCION
4.-ELECCION DE OPERACION
5.- EXPRESION DE RESULTADO
6.-COMPROBAR RESULTADO
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Ed. Santillana, 62 Primaria O

CATEGORIAS
1.- EXTRAER DATOS
2.- RAZONAMIENTO
3.-ESTRATEGIAS DE RESOLUCION
4.-ELECCION DE OPERACION
5.- EXPRESION DE'RESULTADO
6.-COMPROBAR RESULTADO
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lipos de problema de
egstructura aditiva

15




v 2. Tipos de problemas O

Juan tiene 3 € y su hermana Ana
tiene 5 €. ; Cuanto dinero tienen
entre los dos?

Juan tiene 3 €. Si le dieran T ,
5 mas tendria los mismos Anatenia 3 €y su

que su hermana Ana. “ 3 + 5 — . f? — > abuela le dio 5 mas.
¢ Cuanto dinero tiene Ana? - 6 : ¢, Cuantos tiene ahora?

|

Juan tenia 3 € y su hermana Ana
tiene 5 € mas que él. ;Cuanto

O dinero tiene Ana?




v 2. Tipos de problemas O

COMBINACION

IGUALACION—3 + 5 = ;7 —| CAMBIO

COMPARACION
®




2. Tipos de problemas

CAMBIO

COMPARACION

IGUALACION

COMBINACION




.o Problemas de cambio
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CANTIDAD
DD INICIAL  CAMBIO FINAL
@ . TERMINOS DEL GANAR PERDER

PROBLEMA
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.o Problemas de cambio
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CANTIDAD
DESCONOCIDA INICIAL CAMBIO FINAL

CAMBIO 1:
Ana tenia 3 euros y su abuela le da
5 mas. ¢ Cuanto dinero tiene Ana ahora?

@® . TERMINOS DEL

PROBLEMA
Do

GANAR PERDER

22




.o Problemas de cambio

\ 1
\
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CANTIDAD  —INICIAL  CAMBIO FINAL |

DESCONOCIDA

CAMBIO 2:
Ana tenia 8 euros y se gasta 5 en chuches.
¢, Cuanto dinero tiene Ana ahora?

@® . TERMINOS DEL

PROBLEMA
Do

GANAR PERDER

23




.o Problemas de cambio
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CANTIDAD INICIAL ~ CAMBIO FINAL |

DESCONOCIDA

CAMBIO 3:
Ana tenia 3 euros y su abuela le dio
algunos euros mas. Si ahora tiene 8,
¢cuanto dinero le dio su abuela?

@® °  TERMINOS DEL

PROBLEMA
Do

GANAR PERDER

ol
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CANTIDAD

INICIAL

DESCONOCIDA

CAMBIO 4:

Ana tenia 8 euros y se gasta algunos
euros chuches. Si al final le quedan 3
euros, ¢.cuanto dinero se ha gastado?

TERMINOS DEL

PROBLEMA

GANAR

25
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.o Problemas de cambio
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CANTIDAD  —INICIAL  CAMBIO FINAL |

DESCONOCIDA

CAMBIO 5:
Ana tenia algunos euros y su abuela le da
5 mas. Si ahora tiene 8 euros, ¢ cuanto
dinero tenia Ana al principio?

@® °  TERMINOS DEL

PROBLEMA
Do

GANAR PERDER
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.o Problemas de cambio
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CANTIDAD INICIAL ~ CAMBIO FINAL |

DESCONOCIDA

CAMBIO 6:
Ana tenia algunos euros y se gasta 5 en
chuches. Si al final le quedan 3 euros,
¢.cuanto dinero tenia Ana al principio?

@® °  TERMINOS DEL

PROBLEMA
Do

GANAR PERDER

=1




' CANTIDAD
" DESCONOCIDA REFERENTE COMPARADO
Ana tiene mas que Juan
1 r
O Comparado Referente

bG 30

.o Problemas de comparacion ‘
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DIFERENCIA

_____




.o Problemas de comparacion ‘

CANTIDAD REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA |

DESCONOCIDA

@ ' TERMINOSDEL .} S : "
e MAS QUE”  “MENOS QUE O ¢
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.o Problemas de comparacion ‘

REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA

CANTIDAD
DESCONOCIDA

COMPARACION 1:
Ana tenia 5 euros. Su hermano Juan tenia 3.
¢, Cuantos euros tiene Ana mas que Juan?

@ ' TERMINOS DEL L L ,, :
. PROBLEMA MAS QUE”  “MENOS QUE O ¢
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.o Problemas de comparacion ‘

CANTIDAD REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA |

DESCONOCIDA

COMPARACION 2:
Ana tenia 5 euros. Su hermano Juan tenia 3.
¢, Cuantos euros tiene Juan menos que Ana?
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e MAS QUE”  “MENOS QUE O ¢
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.o Problemas de comparacion ‘

CANTIDAD REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA |

DESCONOCIDA

COMPARACION 3:
Juan tiene 3 euros. Su hermana Ana
tiene 5 euros mas que Juan.
¢ Cuantos euros tiene Ana?
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e MAS QUE’  “MENOS QUE O ¢

\
\
. /
/ -
’ - T~
’ 7 \\.
’ ’
’ ’
’ ’
’ 1
. ’
\ 34 S
\ ’ I
\ 4 \
N 4 \




.o Problemas de comparacion ‘

CANTIDAD REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA |

DESCONOCIDA

COMPARACION 4:
Ana tiene 8 euros. Su hermano
Juan tiene 3 euros menos que Ana.
¢, Cuantos euros tiene Juan?
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e MAS QUE”  “MENOS QUE O ¢
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.o Problemas de comparacion ‘

CANTIDAD REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA |

DESCONOCIDA

COMPARACION 5:
Ana tiene 8 euros, que son 3 mas
de los que tiene su hermano Juan.
¢, Cuantos euros tiene Juan?
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.o Problemas de comparacion ‘

CANTIDAD REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA |

DESCONOCIDA

COMPARACION 6:
Juan tiene 3 euros, que son 5
menos de los que tiene su hermana
Ana. ¢ Cuantos euros tiene Ana?
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CANTIDAD REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA |

DESCONOCIDA

@ ' TERMINOS DEL |
. PROBLEMA o B o ¢
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.o Problemas de igualacion ‘

CANTIDAD

DESCONOCIDA REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA

IGUALACION 1:

Ana tenia 5 euros. Su hermano Juan tenia
3. ¢, Cuanto dinero tendrian que darle a

Juan para tener el mismo que Ana?
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 TERMINOS DI DAR QUITAR o e
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.o Problemas de igualacion ‘

CANTIDAD

DESCONOCIDA REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA

IGUALACION 2:
Ana tenia 5 euros. Su hermano Juan tenia
3. ¢ Cuanto dinero tendrian que quitarle a
Ana para tener el mismo que Juan?
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" PROBLEMA o R 0 C
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.o Problemas de igualacion ‘

CANTIDAD

DESCONOCIDA REFERENTE COMBARADO DIFERENCIA ‘.
IGUALACION 3:

Ana tiene 8 euros. Si a su hermano
Juan le dieran 3 mas de los que
tiene tendria el mismo dinero que
Ana. ¢ Cuanto dinero tiene Juan?
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CANTIDAD REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA |

DESCONOCIDA

IGUALACION 4:
Juan tiene 3 euros. Si a su
hermana Ana le quitaran 5 euros
tendria el mismo dinero que Juan.
¢, Cuanto dinero tiene Ana?
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" PROBLEMA S R 0 C
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CANTIDAD REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA |

DESCONOCIDA

Igualacién 5: Juan tiene 3 euros.
Si le dieran 3 euros mas tendria el
mismo dinero que su hermana Ana.
¢ Cuantos euros tiene Ana?
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CANTIDAD REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA |

DESCONOCIDA

Igualacion 6:
Ana tiene 8 euros. Si le quitaran 3 euros
tendria el mismo dinero que su hermano
Juan. j Cuantos euros tiene Juan?
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.o Problemas de combinacion ‘

CANTIDAD
PARTE 1 PARTE 2 M= TOTAL
DESCONOCIDA . =
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.o Problemas de combinacion ‘

CANTIDAD
PARTE 1 PARTE 2 === TOTAL
DESCONOCIDA + - 7O

Combinacioén 1:
Juan tiene 3 € y su hermana Ana tiene 5
€. ¢ Cuanto dinero tienen entre los dos?
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.o Problemas de combinacion

CANTIDAD
PARTE 1 PARTE 2
DESCONOCIDA +

Combinacioén 2:
Juan tiene y su hermana Ana tienen
8 € entre los dos. Si Juan tiene 3 €,
;cuanto dinero tiene Ana”?

@ . TERMINOS DEL ; “CADA UNO™?
. PROBLEMA

\
\
\
\
\
\
\

51



; CoOmo
determinar el
nivel de

dificultad de los
problemas’’




COMBINACION

CAMBIO

COMPARACION

IGUALACION

Juan tiene 3 € y su hermana
Ana tiene 5 €. ; Cuanto
dinero tienen entre los dos?

Ana tenia 3 euros y su abuela
le da 5 mas. ¢ Cuanto dinero
tiene Ana ahora?

Ana tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. ; Cuantos euros
tiene Ana mas que Juan?

Ana tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. ;Cuanto dinero
tendrian que darle a Juan para
tener el mismo que Ana?

Juan tiene y su hermana
Ana tienen 8 € entre los dos.
Si Juan tiene 3 euros,
¢cuanto dinero tiene Ana?

Ana tenia 8 euros y se gasta
5 en chuches. ¢ Cuanto
dinero tiene Ana ahora?

Ana tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. ; Cuantos euros
tiene Juan menos que Ana?

Ana tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. 4 Cuanto dinero
tendrian que quitarle a Ana
para tener el mismo que Juan?

En total 20
tipos de

problemas de
estructura
aditiva

Ana tenia 3 euros y su abuela
le dio algunos euros mas. Si
ahora tiene 8, ¢ cuanto dinero
le dio su abuela?

Juan tiene 3 euros. Su hermana
Ana tiene 5 euros mas que
Juan. ¢ Cuantos euros tiene
Ana?

Ana tiene 8 euros. Si a su hermano
Juan le dieran 3 mas de los que
tiene tendria el mismo dinero que
Ana. ; Cuanto dinero tiene Juan?

Ana tenia 8 euros y se gasta
algunos euros chuches. Si al
final le quedan 3 euros,
¢.cuanto dinero se ha
gastado?

Ana tiene 8 euros. Su hermano
Juan tiene 3 euros menos que
Ana. ;Cuantos euros tiene
Juan?

Juan tiene 3 euros. Si a su
hermana Ana le quitaran 5 euros
tendria el mismo dinero que Juan.
¢, Cuanto dinero tiene Ana?

Ana tenia algunos euros y su
abuela le da 5 mas. Si ahora
tiene 8 euros, ¢ cuanto dinero
tenia Ana al principio?

Ana tiene 8 euros, que son 3
mas de los que

tiene su hermano Juan

¢, Cuantos euros tiene Juan?

Juan tiene 3 euros. Si le dieran 3
euros mas tendria el

mismo dinero que su hermana Ana.
¢, Cuantos euros tiene Ana?

Ana tenia algunos euros y se
gasta 5 en chuches. Si al final
le quedan 3 euros, jcuanto

dinero tenia Ana al principio?

Juan tiene 3 euros, que son 5
menos de los que

tiene su hermana Ana.

¢, Cuantos euros tiene Ana?

Ana tiene 8 euros. Si le quitaran 3
euros tendria el

mismo dinero que su hermano
Juan.  Cuantos euros tiene Juan?
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COMBINACION

CAMBIO

COMPARACION

IGUALACION

Juan tiene 3 € y su hermana
Ana tiene 5 €. ; Cuanto
dinero tienen entre los dos?

Ana tenia 3 euros y su abuela
le da 5 mas. ¢ Cuanto dinero
tiene Ana ahora?

Ana tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. ; Cuantos euros
tiene Ana mas que Juan?

Ana tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. ; Cuanto dinero
tendrian que darle a Juan para
tener el mismo que Ana?

Juan tiene y su hermana
Ana tienen 8 € entre los dos.
Si Juan tiene 3 euros,
¢cuanto dinero tiene Ana?

Ana tenia 8 euros y se gasta
5 en chuches.  Cuanto
dinero tiene Ana ahora?

Ana tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. ; Cuantos euros
tiene Juan menos que Ana?

Ana tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. ; Cuanto dinero
tendrian que quitarle a Ana
para tener el mismo que Juan?

Ana tenia 3 euros y su abuela
le dio algunos euros mas. Si
ahora tiene 8, ¢ cuanto dinero
le dio su abuela?

Juan tiene 3 euros. Su hermana
Ana tiene 5 euros mas que
Juan. ¢ Cuantos euros tiene
Ana?

Ana tiene 8 euros. Si a su hermano
Juan le dieran 3 mas de los que
tiene tendria el mismo dinero que
Ana. ;Cuanto dinero tiene Juan?

Ana tenia 8 euros y se gasta
algunos euros chuches. Si al
final le quedan 3 euros,
¢,cuanto dinero se ha
gastado?

Ana tiene 8 euros. Su hermano
Juan tiene 3 euros menos que
Ana. ¢ Cuantos euros tiene
Juan?

Juan tiene 3 euros. Si a su
hermana Ana le quitaran 5 euros
tendria el mismo dinero que Juan.
¢, Cuanto dinero tiene Ana?

Ana tenia algunos euros y su
abuela le da 5 mas. Si ahora
tiene 8 euros, ¢cuanto dinero
tenia Ana al principio?

Ana tiene 8 euros, que son 3
mas de los que

tiene su hermano Juan

¢, Cuantos euros tiene Juan?

Juan tiene 3 euros. Si le dieran 3
euros mas tendria el

mismo dinero que su hermana Ana.
¢ Cuantos euros tiene Ana?

Ana tenia algunos euros y se
gasta 5 en chuches. Si al final
le quedan 3 euros, ¢jcuanto

dinero tenia Ana al principio?

Juan tiene 3 euros, que son 5
menos de los que

tiene su hermana Ana.

¢, Cuantos euros tiene Ana?

Ana tiene 8 euros. Si le quitaran 3
euros tendria el

mismo dinero que su hermano
Juan. ; Cuantos euros tiene Juan?




Terminogs aditivos
VS Terminos

sustractivos




COMBINACION CAMBIO

Juan tiene 3 € y su hermana [JAna tenia 3 euros y su abuela
Ana tiene 5 €. ; Cuanto e da 5 mas. ¢ Cuanto dinero
dinero tienen entre los dos?[fiene Ana ahora?

COMPARACION

IGUALACION

—
Ana tenia 5 euros. Su hermano

Juan tenia 3. ; Cuantos euros
tiene Ana mas que Juan?

Ana tenia b euros. Su hermano
Juan tenia 3. 4 Cuanto dinero
tendrian que darle a Juan para
tener el mismo que Ana?

Juan tiene y su hermana
Ana tienen 8 € entre los
dos. Si Juan tiene 3 euros,
¢cuanto dinero tiene Ana?

na tenia 8 euros y se gasta
en chuches. Cuanto
inero tiene Ana ahora?

Ana tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. ; Cuantos euros
tiene Juan menos que Ana?

Ana tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. 4 Cuanto dinero
tendrian que quitarle a Ana
para tener el mismo que Juan?

na tenia 3 euros y su abuela
e dio algunos euros mas. Si
hora tiene 8, ¢ cuanto dinero
e dio su abuela?

TERMINOS

Juan tiene 3 euros. Su hermana
Ana tiene 5 euros mas que
Juan. ¢ Cuantos euros tiene
Ana?

Ana tiene 8 euros. Si a su hermano
Juan le dieran 3 mas de los que
tiene tendria el mismo dinero que
Ana. s Cuanto dinero tiene Juan?

Ana tenia 8 euros y se gasta
algunos euros chuches. Si al
final le quedan 3 euros,
¢,cuanto dinero se ha
astado?

ADITIVOS
(11)

Ana tiene 8 euros. Su hermano
Juan tiene 3 euros menos que
Ana. ;Cuantos euros tiene
Juan?

Juan tiene 3 euros. Si a su
hermana Ana le quitaran 5 euros
tendria el mismo dinero que Juan.
¢, Cuanto dinero tiene Ana?

na tenia algunos euros y su
buela le da 5 mas. Si ahora
iene 8 euros, ¢,cuanto dinero
enia Ana al principio?

TERMINOS
SUSTRACTIVOS

na tiene 8 euros, que son 3
mas de los que tiene su
hermano Juan ¢ Cuantos euros
iene Juan?

Juan tiene 3 euros. Si le dieran 3
euros mas tendria el

mismo dinero que su hermana Ana.
¢ Cuantos euros tiene Ana?

Ana tenia algunos euros y se
gasta 5 en chuches. Si al final
le quedan 3 euros, ¢jcuanto

dinero tenia Ana al principio?

Juan tiene 3 euros, que son 5
menos de los que

tiene su hermana Ana.

¢, Cuantos euros tiene Ana?

Ana tiene 8 euros. Si le quitaran 3
euros tendria el

mismo dinero que su hermano
Juan. ; Cuantos euros tiene Juan?




COMBINACION

CAMBIO

COMPARACION

IGUALACION

Juan tiene 3 € y su hermana
Ana tiene 5 €. ; Cuanto
dinero tienen entre los dos?

Ana tenia 3 euros y su abuela
le da 5 mas. ; Cuanto dinero
tiene Ana ahora?

Ana tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. ; Cuantos euros
tiene Ana mas que Juan?

Ana tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. ¢ Cuanto dinero
tendrian que darle a Juan para
tener el mismo que Ana?

Juan tiene y su hermana
Ana tienen 8 € entre los
dos. Si Juan tiene 3 euros,
¢cuanto dinero tiene Ana?

na tenia 8 euros y se gasta
en chuches. Cuanto
inero tiene Ana ahora?

na tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. ; Cuantos euros
ltiene Juan menos que Ana?

Ana tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. 4 Cuanto dinero
tendrian que quitarle a Ana
para tener el mismo que Juan?

TERMINOS
ADITIVOS (11)

TERMINOS
SUSTRACTIVOS

(9)

Ana tenia 3 euros y su abuela
le dio algunos euros mas. Si
ahora tiene 8, ¢ cuanto dinero
le dio su abuela?

Juan tiene 3 euros. Su hermana
Ana tiene 5 euros mas que
Juan. ¢ Cuantos euros tiene
Ana?

Ana tiene 8 euros. Si a su hermano
Juan le dieran 3 mas de los que
tiene tendria el mismo dinero que
Ana. ;Cuanto dinero tiene Juan?

na tenia 8 euros y se gasta
Igunos euros chuches. Si al
inal le quedan 3 euros,
¢ cuanto dinero se ha
astado?

na tiene 8 euros. Su hermano
Juan tiene 3 euros menos que
JAna. s Cuantos euros tiene
Juan?

Juan tiene 3 euros. Si a su
hermana Ana le quitaran 5 euros
tendria el mismo dinero que Juan.
¢, Cuanto dinero tiene Ana?

Ana tenia algunos euros y su
abuela le da 5 mas. Si ahora
tiene 8 euros, ¢cuanto dinero
tenia Ana al principio?

Ana tiene 8 euros, que son 3
mas de los que tiene su
hermano Juan ¢ Cuantos euros
tiene Juan?

Juan tiene 3 euros. Si le dieran 3
euros mas tendria el

mismo dinero que su hermana Ana.
¢ Cuantos euros tiene Ana?

na tenia algunos euros y se
asta 5 en chuches. Si al
inal le quedan 3 euros,
¢,cuanto dinero tenia Ana al
rincipio?

Juan tiene 3 euros, que son 5
menos de los que

Itiene su hermana Ana.

¢, Cuantos euros tiene Ana?

Ana tiene 8 euros. Si le quitaran 3
euros tendria el

mismo dinero que su hermano
Juan. ; Cuantos euros tiene Juan?
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COMBINACION

CAMBIO

COMPARACION

IGUALACION

Juan tiene 3 € y su hermana
Ana tiene 5 €. ; Cuanto
dinero tienen entre los dos?

Ana tenia 3 euros y su abuela
le da 5 mas. ¢ Cuanto dinero
tiene Ana ahora?

Ana tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. ; Cuantos euros
tiene Ana mas que Juan?

Ana tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. Cuanto dinero
tendrian que darle a Juan para
tener el mismo que Ana?

Juan tiene y su hermana
Ana tienen 8 € entre los dos.
Si Juan tiene 3 euros,
¢cuanto dinero tiene Ana?

Ana tenia 8 euros y se gasta
5 en chuches. ¢ Cuanto
dinero tiene Ana ahora?

Ana tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. ; Cuantos euros
tiene Juan menos que Ana?

Ana tenia 5 euros. Su hermano
Juan tenia 3. ¢ Cuanto dinero
tendrian que quitarle a Ana
para tener el mismo que Juan?

CONSISTENTES

Ana tenia 3 euros y su abuela
le dio algunos euros mas. Si
ahora tiene 8, ¢ cuanto dinero
le dio su abuela?

Juan tiene 3 euros. Su hermana
Ana tiene 5 euros mas que
Juan. ¢ Cuantos euros tiene
Ana?

Ana tiene 8 euros. Si a su hermano
Juan le dieran 3 mas de los que
tiene tendria el mismo dinero que
Ana. s Cuanto dinero tiene Juan?

Ana tenia 8 euros y se gasta
algunos euros chuches. Si al
final le quedan 3 euros,
¢,cuanto dinero se ha
gastado?

Ana tiene 8 euros. Su hermano
Juan tiene 3 euros menos que
Ana. ;Cuantos euros tiene
Juan?

Juan tiene 3 euros. Si a su
hermana Ana le quitaran 5 euros
tendria el mismo dinero que Juan.
¢, Cuanto dinero tiene Ana?

Ana tenia algunos euros y su
abuela le da 5 mas. Si ahora
tiene 8 euros, ¢cuanto dinero
tenia Ana al principio?

Ana tiene 8 euros, que son 3
mas de los que

tiene su hermano Juan

¢, Cuantos euros tiene Juan?

Juan tiene 3 euros. Si le dieran 3
euros mas tendria el

mismo dinero que su hermana Ana.
¢, Cuantos euros tiene Ana?

Ana tenia algunos euros y se
gasta 5 en chuches. Si al final
le quedan 3 euros, ¢jcuanto

dinero tenia Ana al principio?

Juan tiene 3 euros, que son 5
menos de los que

tiene su hermana Ana.

¢, Cuantos euros tiene Ana?

Ana tiene 8 euros. Si le quitaran 3
euros tendria el

mismo dinero que su hermano
Juan. ; Cuantos euros tiene Juan?




lipos de problema de
estructura multiplicativa
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°
funcion de la operacion

aritmetica implicada en un
problema de mat{c
podemos diferenda
problemag

Estructura
multiplicativa

Estructura
aditiva




3. Tipos de problemas

RAZON

T

3 x4 = ;7 — COMPARACION

|

@ PRODUCTO
0O CARTESIANO




3. Tipos de problemas

En el salon de mi casa hay 3
estanterias con 4 libros cada una.
¢ Cuantos libros hay en total?

Antonio tiene 3 euros y su primo

3 X 4 — (., ? Pedro tiene 4 veces mas euros que

Antonio. s Cuantos euros tiene

l Pedro?

Tengo 3 camisetas y 4 pantalones.
¢ Cuantas combinaciones diferentes
puedo hacer?




u Problemas de razoén

"//
LIBROS “Producto”

i < BALDAS

“Multiplicador”

LIBROS POR BALDA

CD

“Multiplicando”

26
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.o Problemas de razdon

“Multiplicando” x “Multiplicador’ mmm  “Producto”
Libros por balda Baldas . Libros

CANTIDADES IMPLICADAS
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.o Problemas de razdon

“Multiplicando” “ “Multiplicador” mmm e | “Producto” 7
Libros por balda Baldas . C Libros .

Problemas de multiplicacion por razéon

“ Tenemos una estanteria con 2 baldas y 6 libros por balda.
‘ ¢ Cuantos libros tenemos en total?
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.o Problemas de razdon

e | “Multiplicando” ‘? “ “Multiplicador” @@ “Producto”
‘ Libros por balda | e Baldas . Libros

u | I 4

Problemas de division por reparto

\ Tenemos 12 libros y los repartimos a partes
' iguales entre las 2 baldas de una estanteria.
¢, Cuantos libros tenemos en cada balda?

1
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.0 Problemas de razdn

“Multiplicando” “ e | “Multiplicador” ? Emm “Producto”
Libros por balda ‘ Baldas e EE Libros

u | Y 4 n

- Problemas de division por agrupamiento

Tenemos 12 libros y queremos colocarlos
‘ poniendo 6 libros en cada balda.
| ¢ Cuantas baldas completaremos?

1
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.o Problemas de comparacion ‘

REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA

CANTIDAD
DESCONOCIDA

O Ana tiene mas que Juan

! ! O e
D @ Comparado Referente S

W
w



.o Problemas de comparacion

CANTIDAD

DESCONOCIDA REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA

. TERMINOS DEL “VECES “VECES o e
b GPROBLEMA MAS QUE” MENOS QUE” Fa—

34




.o Problemas de comparacion

CANTIDAD

DESCONOCIDA REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA

COMPARACION MULTIPLICATIVA 1:
Ana tenia 50 euros. Su hermano Juan tenia 10.
¢, Cuantas veces mas dinero tiene Ana que Juan?

. TERMINOS DEL “VECES “VECES o e
b ®PROBLEMA MAS QUE” MENOS QUE” Fa—

35




.o Problemas de comparacion

CANTIDAD

DESCONOCIDA REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA

COMPARACION MULTIPLICATIVA 2:
Ana tenia 50 euros. Su hermano Juan tenia 10.
¢, Cuantas veces menos dinero tenia Juan que Ana?

. TERMINOS DEL “VECES “VECES o e
b ®PROBLEMA MAS QUE” MENOS QUE” Fa—

36




.o Problemas de comparacion

CANTIDAD

DESCONOCIDA REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA

COMPARACION MULTIPLICATIVA 3:
Juan tiene 30 euros. Su hermana Ana
tiene 5 veces mas dinero que Juan.
¢ Cuantos euros tiene Ana?

. TERMINOS DEL “VECES “VECES o e
b ®PROBLEMA MAS QUE” MENOS QUE” Fa—

37




.o Problemas de comparacion

CANTIDAD

DESCONOCIDA REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA

COMPARACION MULTIPLICATIVA 4:
Ana tiene 150 euros. Su hermano Juan
tiene 3 veces menos dinero que Ana.
¢, Cuantos euros tiene Juan?

. TERMINOS DEL “VECES “VECES o e
b ®PROBLEMA MAS QUE” MENOS QUE” Fa—

38




.o Problemas de comparacion

CANTIDAD

DESCONOCIDA REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA

COMPARACION MULTIPLICATIVA 5:

Ana tiene 150 euros, que son 3 veces

mas de los que tiene su hermano Juan
¢, Cuantos euros tiene Juan?

. TERMINOS DEL “VECES “VECES o e
b ®PROBLEMA MAS QUE” MENOS QUE” Fa—

39




.o Problemas de comparacion

CANTIDAD

DESCONOCIDA REFERENTE COMPARADO DIFERENCIA

COMPARACION MULTIPLICATIVA 6:
Juan tiene 30 euros, que son 5 veces
menos de los que tiene su hermana
Ana. ¢ Cuantos euros tiene Ana?

. TERMINOS DEL “VECES “VECES o e
b ®PROBLEMA MAS QUE” MENOS QUE” Fa—

40




.o / Problemas de producto cartesiano ‘
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CAMISETAS PANTALONES

D @ COMBINACIOI}IgES



Problemas de producto cartesiano
COMBINACIONES
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| O =
/ Problemas de producto cartesiano ‘

Parte 1 x Parte 2 P Total
Camisetas Pantalones HEEE  Combinaciones

CANTIDADES IMPLICADAS
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.o / Problemas de producto cartesiano ‘

Parte 1 x Parte 2 mumm e Total 7
Camisetas Pantalones _(' Combinaciones | e

Problemas de multiplicacion

Tenemos 4 camisetas de diferentes colores y 2
pantalones también diferentes. ; Cuantas
combinaciones podemos hacer con todos ellos?

46



O
Problemas de producto cartesiano ‘

Parte 1 x ° Parte 2 ? — Total
4

Camisetas Pantalones | ¢ HEE Combinaciones

, Ana puede hacer 8 combinaciones de ropa con los 2 pantalones
i y las camisetas que tiene. ; Cuantas camisetas tiene Ana?

° Parte 1 ? 8 Parte 2 p— Total
(’ Camisetas | o Pantalones B Combinaciones

Ana puede hacer 8 combinaciones de ropa con las 4 camisetas y
los pantalones que tiene. ¢ Cuantos pantalones tiene Ana?

Problemas de division



;COmo podemos
| diferenciar el
| nivel de
dificultad de los
problemas’




4 tipos

Niveles de dificultad

ESTRUCTURA MULTIPLICATIVA

RAZON

COMPARACION MULTIPLICATIVA

PRODUCTO
CARTESIANO

MULTIPLICACION

Juan compra 3 canicas. Cada canica
cuesta 8 céntimos. ¢, Cuanto pago
Juan por las canicas?

3
Juan tiene 3 canicas. Pedro tiene 8 veces mas
canicas que Juan. s Cuantas canicas tiene Pedro?

6
Juan tiene 3 canicas. Juan tiene 8 veces menos
canicas que Pedro. ¢ Cuantas canicas tiene Pedro?

Juan tiene 2 pantalones
de colores diferentes y
4 camisetas distintas.

¢,De cuantas formas
distintas puede
combinarlas?

DIVISION

Particion
Juan tiene 18 canicas. Las reparte a
partes iguales entre 3 de sus amigos.
¢A cuantas canicas toca cada amigo?

5
Juan tiene 40 canicas, que son 8 veces mas canicas

que las que tiene Pedro. 4 Cuantas canicas tiene
Pedro?

4
Juan tiene 40 canicas. Pedro tiene 8 veces menos
canicas que Juan. ; Cuantas canicas tiene Pedro?

Cuoticion
Juan tiene 18 canicas para repartir
entre amigos a partes iguales. Si a
cada amigo le han tocado 3 canicas,
¢entre cuantos amigos ha repartido
Juan?

1
Tofo tiene 100 euros. Ana tiene 25 euros. ¢ Cuantas
veces mas dinero tiene Tofo que Ana?

2
Pedro tiene 56 euros. Pablo tiene 8 euros. ;Cuantas
veces menos dinero tiene Pablo que Pedro?

Juan tiene 2 pantalones
de colores diferentes y
varias camisetas
distintas. Si puede
combinarlas de 8
formas distintas,
¢, Cuantas camisetas
tiene?




Niveles de dificultad

ESTRUCTURA MULTIPLICATIVA

Juan tiene 18 canicas para repartir
entre amigos a partes iguales. Si a
cada amigo le han tocado 3 canicas,
¢entre cuantos amigos ha repartido
Juan?

K K PRODUCTO
RAZON COMPARACION MULTIPLICATIVA
CARTESIANO
= 3
2] . . . . Juan tiene 2 pantalones
o Juan tiene 3 canicas. Pedro tiene 8 veces mas de colores diferentes
< | Juan compra 3 canicas. Cada canica | canicas que Juan. ;Cuantas canicas tiene Pedro? . rentesy
S . T . 4 camisetas distintas.
0 cuesta 8 céntimos. ¢, Cuanto pago : De cuantas formas
o Juan por las canicas? 6 o= U
= . . : distintas puede
= Juan tiene 3 canicas. Juan tiene 8 veces menos :
o . . . ; combinarlas?
s canicas que Pedro. ¢ Cuantas canicas tiene Pedro?
|
5
e s Juan tiene 40 canicas, que son 8 veces mas canicas
Particion . DT
. . que las que tiene Pedro. ¢ Cuantas canicas tiene )

Juan tiene 18 canicas. Las reparte a Pedro? Juan tiene 2 pantalones

partes iguales entre 3 de sus amigos. 2 : de colores diferentes y
Z ; A cuantas canicas toca cada amigo? . . . ' '
o |¢ 9 Juan tiene 40 canicas. Pedro tiene 8 veces menos varias camisetas
N canicas que Juan. ; Cuantas canicas tiene Pedro? distintas. Si puede
S . combinarlas de 8
= Cuoticion 1 —
Q formas distintas,

Tofo tiene 100 euros. Ana tiene 25 euros. ¢ Cuantas
veces mas dinero tiene Toflo que Ana?

¢ Cuantas camisetas
tiene?

2
Pedro tiene 56 euros. Pablo tiene 8 euros. ;Cuantas
veces menos dinero tiene Pablo que Pedro?




Niveles de dificultad

ESTRUCTURA MULTIPLICATIVA

RAZON

COMPARACION MULTIPLICATIVA

PRODUCTO
CARTESIANO

MULTIPLICACION

DIVISION

Juan compra 3 canicas. Cada canica
cuesta 8 céntimos. ¢, Cuanto pago
Juan por las canicas?

Particion
Juan tiene 18 canicas. Las reparte a
partes iguales entre 3 de sus amigos.
¢A cuantas canicas toca cada amigo?

3
Juan tiene 3 canicas. Pedro tiene 8 veces mas
canicas que Juan. s Cuantas canicas tiene Pedro?

Juan tiene 2 pantalones
de colores diferentes y
4 camisetas distintas.

6
Juan tiene 3 canicas. Juan tiene 8 veces menos
canicas que Pedro. ¢ Cuantas canicas tiene Pedro?

¢,De cuantas formas
distintas puede
combinarlas?

5
Juan tiene 40 canicas, que son 8 veces mas canicas
que las que tiene Pedro. ¢ Cuantas canicas tiene
Pedro?

Juan tiene 2 pantalones

4
Juan tiene 40 canicas. Pedro tiene 8 veces menos
canicas que Juan. ; Cuantas canicas tiene Pedro?

de colores diferentes y
varias camisetas
distintas. Si puede

Cuoticion
Juan tiene 18 canicas para repartir
entre amigos a partes iguales. Si a
cada amigo le han tocado 3 canicas,
¢entre cuantos amigos ha repartido
Juan?

1
Tofo tiene 100 euros. Ana tiene 25 euros. ¢ Cuantas
veces mas dinero tiene Toflo que Ana?

combinarlas de 8
formas distintas,
¢ Cuantas camisetas
tiene?

2
Pedro tiene 56 euros. Pablo tiene 8 euros. ;Cuantas
veces menos dinero tiene Pablo que Pedro?




Niveles de dificultad

. ESTRUCTURA MULTIPLICATIVA

PRODUCTO
m COMPARACION MULTIPLICATIVA CARTESIANO

Z
Q
(&)
<
Qo
-
o
=
-
=)
=

DIVISION




Ayudas al razonamiento.
Propuesta practica
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Simbdlico H
(abstraen) ‘

Icénico

(representan) ®
Enactivo
(manipulan)

Niveles representacionales
(Bruner, 1964) .



Niveles representacionales
(Bruner, 1964) N
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4. Ayudas al razonamiento.
4.1. Elegir libros mejores

4.2. Representacionesy
preguntas clave

4.3. Variabilidad de los
problemas

4.4. Problemas en
contextos cercanos
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LLos materiales importan,
pero Importa mucho
mas lo que tu seas capaz

de hacer con ellos
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4.2. Representaciones y preguntas clave

Problemas de cambio ®
Problemas de comparacién

Problemas de varias operaciones




/4.2. Representaciones y preguntas clave

Preguntas Clave .

1
1
1

CAMBIO 1:
Ana tenia 3 euros y su abuela le da
5 mas. ¢ Cuanto dinero tiene Ana ahora?

1
1
1
1
1
1
1
1
1

|

Ayudas" textuales: 5

Al princi"pio...

Después...

Al final... .

O

\
\

?

\
\
1
1
1
1

Preguntas clave: ;
Si al principio tenia 3 euros

y su abuela le dio 5 mas,
las que tendra al final,
/seran mas o menos?

1
1
!

¢, Qué operaciéon nos
permite obtener un nimero

mayor (de 3) con los datos
propuestos?




4.2. Representaciones y preguntas clave

Preguntas Clave

CAMBIO 2:
Ana tenia 8 euros y se gasta 5 en chuches
¢, Cuanto dinero tiene Ana ahora?
Ayudas textuales

1

Al prmC|p|o

Preguntas clave:
Si al principio tenia 8 euros
y se gasta 5 euros, las qUe
Después...
Al final...

tendra al final, ¢ seran mas
0 menos?

1

1
1

¢, Qué operaciéon nos
permite obtener un nimero
> 4 > menor (de 8) con los datos
2
. propuestos®

’
7
’
7
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/4.2. Representaciones y preguntas clave .
Preguntas Clave )

1

1
1
1
1
1
1
1
1

CAMBIO 3:

' Ana tenia 3 euros y su abuela le dio algunos
/ euros mas. Si ahora tiene 8, ; cuanto dinero le

dio su abuela?

1

Al principio...
Despues...
Al final...

Ayudas textuales: @

3 S

S
N

N

Preguntas clave:
Si al final tenia 8 euros,:'las
que le dio su abuela, |

{serian mas o menos de 87

1
1
1
1
1
1
1

1
1

¢ Qué operacién nos
permite obtener un nimero
menor de 8 con los datos?

7
7
’
7
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4.2. Representaciones y preguntas clave.
Preguntas Clave

; CAMBIO 4: :
; Ana tenia 8 euros y se gasta algunos euros
/ chuches. Si al final le quedan 3 euros, ¢ cuanto

dinero se ha gastado?

Preguntas clave: !
! Si al final tenia 3 euros, los
Ayudas textuales: /@ euros que gasta, ¢seran
mas o menos de 8?7 |
Al principio... /

Despues.‘\:. ¢, Qué operacion nos
Al final...

permite obtener un nimero
8 menor de 8 con los datos?

/7
4
4
\ /
\ \ ’
1 AY //
1 AY /)5
1 S ND)
/ \
4
4
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4.2. Representaciones y preguntas clave

Preguntas Clave ‘

CAMBIO 5:

Ana tenia algunos euros y su abuela le da 5 mas.
Si ahora tiene 8 euros, ¢ cuanto dinero tenia Ana

al principio?

Ayudas textuales:

Al principio...
Después...
Al final...

5

o -

Pregunta clave:

Si al final tenia 8 euros, y
(de esos 8 euros) su abuela
le dio 5, los que tenia al
principio, ¢serian mas o
menos de 87?

¢ Qué operacién nos
permite obtener un numero
menor de 8 con los datos?




1
1
1
!
U
4
’
\
N
~
~

4.2. Representaciones y preguntas clave

Preguntas Clave ‘

CAMBIO 6:
Ana tenia algunos euros y se gasta 5 en
chuches. Si al final le quedan 3 euros, ¢,cuanto
dinero tenia Ana al principio? Pregunta clave:

Si al final tenia 3 euros, y ya
Ayudas textuales: se habia gastado 5 euros en

L 5 chuches, las que tenia al
Al principio... principio, ¢ serian mas o

Despues.... menos de 37
Al final...
¢, Qué operacién nos
permite obtener un numero
u > 3 mayor (de 3) con'los datos?

O



CAMBIO

Representacion grafica

Ana tenia 3 euros y su abuela
le da 5 mas. ¢ Cuanto dinero
tiene Ana ahora?

Ana tenia 8 euros y se gasta
5 en chuches. ¢ Cuanto
dinero tiene Ana ahora?

Ana tenia 3 euros y su abuela
le dio algunos euros mas. Si
ahora tiene 8, ;cuanto dinero
le dio su abuela?

Ana tenia 8 euros y se gasta
algunos euros chuches. Si al
final le quedan 3 euros,
¢,cuanto dinero se ha
gastado?

Ana tenia algunos euros y su
abuela le da 5 mas. Si ahora
tiene 8 euros, ¢, cuanto dinero
tenia Ana al principio?

Ana tenia algunos euros y se
gasta 5 en chuches. Si al final
le quedan 3 euros, ¢,cuanto

dinero tenia Ana al principio?




4.2. Representaciones y preguntas clave O

Preguntas Clave ‘

COMPARACION 1:
Ana tenia 8 euros. Su hermano Juan tenia 5.
¢, Cuantos euros tiene Ana mas que Juan?

Pregunta clave:
Si Ana tiene 8 euros y su hermano
tiene 5 euros, ¢ quién tiene mas?

) Si Ana tiene 8 euros y es quien tiene
mas, la diferencia entre los euros de
ambos ¢ sera mas o menos de 8?

5 ¢, Qué operacion nos permite obtener
un numero menor de 8 con los datos?




O

4.2. Representaciones y preguntas clave

Preguntas Clave

COMPARACION 2:
Ana tenia 8 euros. Su hermano Juan tenia 5.
¢, Cuantos euros tiene Juan menos que Ana?

gl

Pregunta clave:
Si Ana tiene 8 euros y su hermano
tiene 5 euros, ¢ quién tiene mas?

Si Ana tiene 8 euros y es quien tiene
mas, la diferencia entre los euros de
ambos ¢ sera mas o menos de 8?

¢, Qué operacion nos permite obtener
un numero menor de 8 con los datos?




O

4.2. Representaciones y preguntas clave

Preguntas Clave

COMPARACION 3:
Juan tiene 5 euros. Su hermana Ana tiene 3
euros mas que Juan. ¢ Cuantos euros tiene Ana?

ol

Pregunta clave:

Si Juan tiene 5 euros y su hermana
tiene 3 euros mas que Juan, ¢quién
tiene mas?

Si Ana tiene mas, y sabemos que
Juan tiene 5 euros, el resultado
;. sera mas o menos de 57

¢, Qué operacion nos permite obtener
un numero mayor (de 5).con los
datos?




O

4.2. Representaciones y preguntas clave

Preguntas Clave

COMPARACION 4:
Ana tiene 8 euros. Su hermano Juan tiene 3 euros
menos que Ana. ¢ Cuantos euros tiene Juan?

Pregunta clave:

Si Ana tiene 8 euros y su hermano
tiene 3 euros menos que ella, ¢quién
tiene mas? ¢ quién tiene menos?

Si Juan tiene menos, y sabemos que
Ana tiene 8 euros, el resultado ¢ sera
mas o menos de 87

¢, Qué operacion nos permite obtener
un numero menor (de 8) con los
datos?




O

4.2. Representaciones y preguntas clave

Preguntas Clave

COMPARACION 5:
Ana tiene 8 euros, que son 3 mas de los que tiene su
hermano Juan. ¢ Cuantos euros tiene Juan?

gl

Pregunta clave: Si Ana tiene 3 euros
mas de los que tiene su hermano
Juan, entonces Juan, ¢ quién tiene
mas?

Si Juan tiene menos euros que Ana,
entonces ¢seran mas o menos de 8
(que tiene Ana)?

¢, Qué operacion nos permite obtener
un numero menor de 8 con los datos?




4.2. Representaciones y preguntas clave

O

Preguntas Clave ‘

COMPARACION 6:
Juan tiene 5 euros, que son 3 menos de los que
tiene su hermana Ana. ¢, Cuantos euros tiene Ana?

Y

Pregunta clave: Si Juan tiene 3 euros
menos de los que tiene su hermana
Ana, entonces su hermana, ¢quién
tiene mas?

Si Ana tiene mas euros que Juan,
entonces ¢ seran mas o menos de 5
(que tiene Juan)?

¢, Qué operacion nos permite obtener

un numero mayor de 5 con los datos’?n




COMPARACION

Representacion gréafica

Ana tenia 5 euros.

Su hermano Juan
tenia 3. ¢ Cuantos
euros tiene Ana
mas que Juan?

COMPARACION

Representacion grafica

Ana tiene 8 euros. Su

hermano Juan tiene 3

euros menos que Ana.
¢, Cuantos euros tiene

Juan?

Ana tenia 5 euros.

Su hermano Juan
tenia 3. ¢ Cuantos
euros tiene Juan
menos que Ana?

Ana tiene 8 euros, que
son 3 mas de los que
tiene su hermano Juan
¢, Cuantos euros tiene
Juan?

Juan tiene 3
euros. Su
hermana Ana
tiene 5 euros mas
que Juan.

¢, Cuantos euros
tiene Ana?

Juan tiene 3 euros,
gue son 5 menos de
los que

tiene su hermana Ana.
¢, Cuantos euros tiene
Ana?




/4.2. Representaciones y preguntas clave .

Combinacioén 1:
Juan tiene 3 € y su hermana Ana tiene 5 €.

\

¢, Cuanto dinero tienen entre los dos? Pregunta clave: !

Si sabemos el dinero que tiene
Juan y sabemos el dinero que
. f? tiene Ana, ¢ qué operaczm'én
(, . podemos hacer para saber el
5 3 dinero que tienen entre los dos?

¢ Qué operacion podemos hacer

para saber el dinero que tienen‘
en total? :

’
’
’
’




4.2. Representaciones y preguntas clave

Preguntas Clave

Combinacioén 2:
Juan y su hermana Ana tienen 8 € entre los dos
Si Juan tiene 3 €, jcuanto dinero tiene Ana?

\
\
1

Pregunta clave: :

I

Sabemos que entre (0 Juntando el
8 dinero de) Juan y Ana tienen 8 euros.

Pero nos falta saber qué parte de ese
dinero es de Ana.

I
1
1
1

La parte del dinero de Ana, ¢,sera
mayor o menor que el dinero total?

/

¢ Qué operacion podemos hacer para

calcular un numero ménor (de 8) co
los datos?




COMBINACION

Juan tiene 3 €y su
hermana Ana tiene 5
€. ¢ Cuanto dinero
tienen entre los dos?

Juan tiene y su
hermana Ana tienen 8
€ entre los dos. Si
Juan tiene 3 euros,
¢cuanto dinero tiene
Ana?




4.2. Representaciones y preguntas clave

Problemas de varias operaciones

Elena tenia 117 €. Comproé un disco que costaba 18 €
y un libro que costaba 6 €.
¢Cuanto dinero le quedd después de comprar?
(Santillana, 32, p. 67)

117 &?
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| Cambio 2 § Cambio 4 §f Cambio'6 K

4.3. Variabilidad de los problemas c

¢,Cantidad final? ¢,Cambio? ¢ Cantidad inicial?

66



Mas que

Menos que

O

4.3. Variabilidad de los problemas

[Comparacién 1][Comparacién 3] [Comparacién 5]

¢, Diferencia? ¢, Comparado? ¢ Referente?

[Comparacién 2} [Comparacién 4J [Comparacién 6]

O
®




e /"~ 4.3. Variabilidad de los problemas

» O e
Combinacion 1 | Combinacion 2

¢ Total? ;Una de las partes? ‘

638



4.3. Variabilidad de los problemas

Problemas de varias operaciones

Elena tenia 117 €. Comprd un disco que costaba 18 €
y un libro que costaba 6 €.
¢Cuanto dinero le quedd después de comprar?
(Santillana, 32, p. 67)

117 02




4.3. Variabilidad de los problemas

Problemas de varias operaciones

O

Elena tenia algunos €. Compré un disco que costaba 18 €
y un libro que costaba 6 €. Si al final tenia 117€,
;icuanto dinero tenia antes de comprar?

117 o?




4.3. Variabilidad de los problemas O

Problemas de varias operaciones

Elena tenia algunos €. Sac6 18€ del cajero y compro un
libro que costaba 6 €. Si al final tenia 117€,
icuanto dinero tenia al principio?

v




4.3. Variabilidad de los problemas O

Problemas de varias operaciones

Elena tenia 117 €. Compro un disco que costaba 18 €
y un libro que costaba 6 €.

¢, Cuanto dinero costaban el libro y el disco juntos?

¢, Cuanto dinero costaba el libro menos que el disco?
¢ Cuanto dinero costaba el disco mas que el libro?
¢, Cuantos discos podria haber comprado con el dinero que tenia?

¢, Cuantos libros puede comprar si se gasta la 72 euros en discos?

¢ Cuantas veces cuesta el libro menos que el disco?

;,Cuantas veces cuesta el disco mas que el libro?

Si Elena se gasta el doble en libros que en discos y al final le sobran 27 euros,
¢cuantos libros compré?
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4.4. Problemas en contextos cercanos

Juan tenia 24 ladrillos. Compré algunos mas.
Gastd 43 en una obra y le sobraron 10.
¢ Cuantos ladrillos compré?




~4.4. Problemas en contextos cercanos.

I\/Ianana es el cumpleafios de tu madre y ni tu hermano n|
tu le habéis comprado nada, por lo que decidis comprarle
‘una colonia entre los dos. Coges de tu hucha los 24 euros:
' que tienes ahorrados, y como crees que no va a ser .

- suficiente tu hermano te da el dinero de su hucha. Vas |
- corriendo a la perfumeria, compras una colonia 43 euros y

te sobran 10. De vuelta a casa decides hacer cuentas con |
tu hermano y te preguntas: ;cuanto dinero me dio?




O
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4.4. Problemas en contextos cercanos

450 soldados deben
ser transportados a su
lugar de
entrenamiento. En
cada autobus pueden
entrar 36 soldados

¢ Cuantos autobuses
seran necesarios?




4.4. Problemas en contextos cercanos

Un grupo de alumnos de tu clase vais a organizar la
excursion de fin de curso, que sera el 25 de mayo. Tu vas a
ser el responsable de ponerte en contacto con la empresa
“Viajes Paco” para hacer la reserva de los autobuses. Has
contado que, entre profesores y alumnos, sois 450

personas.
Los autobuses de “Viajes

Paco” son de 36 viajeros.
Rellena la hoja de reserva:

VIAJES PACO. HOJADE RESERVA

Tu nombre

Colegio

Fecha del viaje

Numero de autobuses a reservar ...

Oftra informacion importante







Conclusiones

1. Los algoritmos son
importantes; la
compresion lo es aun
mas. Es necesario
trabajar ambas
competencias

PIENSA
o0

MATEMATICAS
Metodologia Singapur




Conclusiones

31

2. La dieta
instruccional de los
alumnos debe ser

rica: plantear
problemas de todos
los tipos, aunque
los mas frecuentes
sean los mas faciles




Conclusiones

l : Maria comprd 14 naranjas. Antonio compré 17 naranjas
¢ Cuantas naranjas compraron entre los dos?

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
|
1

Nos preguntan por el total, ;sera mayor o menor que
las naranjas que tiene Maria/Antonio/cada uno?

\

Cambio:
¢ Tenia mas al principio?
¢ Tiene mas ahora?
Comparacion:
- . ¢ Quién tiene mas?
| Combinacioén:
¢ Es una de las partes o el

AyEIJda * Manipulativos

Ayuda * Representaciones graficas

Ayuda * Preguntas clave

* Problemas cercanos al
contexto del alumno

Ayuda
4

VIAJES PACO. HOJA DE RESERVA

total?

3. Ten preparadas
ayudas al
razonamiento, tus
alumnos/as las van
a necesitar

1
!

No forzar la llegada
a las matematicas
simbodlicas
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Algunos

ejemplos de los
libros de texto

de Siﬂgapur
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En 12 de Primaria se '
trabajan
esquemas parte-
todo con material
manipulativo y
con digitos
arabigos

1

1
1

O




O

En 12 de Primaria, '
siempre que se |
propone un modelo :
de resolucion de
problemas va
acompafado de |
dibujos, material |
manipulativoo |
representaciones /
graficas

97
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En 22 de Primaria se
lleva a cabo la",
transicion desde .
el material
manipulativo
(enactivo) a
representaciones
graficas (iconico)

1

Y esto se mantiene |
comoayudaen /
todos (o casi todo,s')
los problemas que

resuelve el alumno O

98




O

En 32 de Primaria se O
sigue usando ese’,
mismo modelo para
resolver problemas.:
Como se puede
observar, la

creacion deesa |
representacion es |

uno de los pasos |
necesarios para /

resolver el problema
(Step 2) / O

99




Muchas gracias

¢Alguna duda?

Cualquier duda que os surja me podéis preguntar en mariarosario@usal.es

90
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